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ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Sana Izoh
Yog‘ochning fizik xossalari.

Yog‘ochga ishlov beruvchi qo‘l asboblari
Yog‘och materiallariga badiiy ishlov berish
Metallarni sinash usullari

Plastmassa materiallarini chilangarlik arrasi bilan
kesish

Zubiloni elektr charx yordamida charxlash
Rezina turlari

Plastmassaning ishlatilish sohalari, olinish usullari
Tuprog turi

O‘simliklarni parvarish qilish

Traktorning turlari

Qishloq xo‘jaligida keng tarqalgan bog*dorchilik
Bog‘dorchilikda qo‘llaniladigan asbob-uskunalar tok
gaychilari

Chorvachilik sistemasi

Quyonlarni parvarish gilish texnologiyasi
Arduino va uning imkoniyatlari

If shart operatorini o‘zlashtirish belgisi

Taom tayyorlashning xavfsizlik texnikasi va
sanitariya-gigiyena qoidalari.

Ziravorlar.

Go‘shtdan tayyorlanadigan yarim fabrikatlar.
“Mimoza” salati.

Kimyoviy tolali noto‘qima matolar.
Kimyoviy tolali gazlamalarning xususiyatlari
Tikiladigan kiyim uchun gazlama tayyorlash.
Dizaynerlar hagida

Popuk merejka.

Tikuv mashinalarining ishlash prinsipi.
Ayollar kiyimi

Andazani gazlama ustiga joylashtirish.

Quroq tikish

Mehmonxona interyerini yaratish.
Parrandachilik.

Asalari zotlari hagida

1-loyiha ishi. Aglli yoritkich yasash.
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Sana: 20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Yog‘ochning fizik xossalari.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: texnologik jarayonlar bajarilishi bo‘yicha tegishli xulosa chigarish, mehnat operatsiyalari hamda
mabhsulot sifatini baholay olish, mashg‘ulotlar davomida zamonaviy texnika va texnologiya, asbob-uskuna, moslama
va dastgohlardan foydalana olish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqgarish
bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: Zamonaviy fan-texnika taraqqiyoti yangi materiallar, ularning xossa va xususiyatlari, texnik
obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, intellektual gobiliyatga ega shaxs texnik obyekt,
texnologik jarayon, maxsus va umummehnat operatsiyalarini bilishi hamda mahsulot tayyorlash ketma-ketligi,
tayyor mahsulot sifatini tahlil gila olish ko‘nikmalarini shakillantirish.

Rivojlantiruvchi magsad: buyuk kelajakni yaratuvchi, yangi texnologiyalarni hayotga tatbiq etuvchi, buning
natijasida mamlakatimiz rivojiga ulkan hissa go‘shuvchi shaxs hisoblanishi, olgan bilimlarini kelajak hayotida
muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishiga hamda o°zini giziggan kasb-hunar
turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi hamda mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni
izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o¢zi rivojlantirish kompetensiyasi:
duradgorlikda ishlatiladigan yelimlar va bo‘yoglarni ishlatilish sohalarini axborot manbalaridan qgidirib topish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
turli materiallarga ishlov berishda moslamalarda xavfsizlik texnikasi qoidalari va sanitariya-gigiyena talablariga
rioya gilgan holda ishlash.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
hisob-kitoblarga asoslanib shaxsiy, rejasini tuza olish va hisob-kitob bilan ish yuritish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqgatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Materialning butunligiga ta’sir etmaydigan hamda uning kimyoviy tarkibini o‘zgartirmaydigan Xossalar yog‘ochning
fizik xossalarideb ataladi. Yog‘ochga ishlov berish ustaxonasida buyumni tayyorlashdan avval unga mos keladigan
material tanlanishi lozim. Yog‘och materialni to‘g‘ri tanlash uning fizik va mexanik xossalariga bevosita bog‘liqdir.
Xossa— bu materialning boshga materiallarga nisbatan son yoki sifat jihatidan bir xilligi yoki farq qgilishi ko‘rsatkichi.

— —— - —

Yog'och

T
xossalari

Mossalar tavsifi

1. Fizik =mossalar

Yogoch materiali turlari, ular sifatini aniglash iIMkonini
Ranagi beruvehi muhim xossa bo'lib, u, eng avwalo, uning turi va
osish sharoitiga bog’liq.

Yogoch ozak nurlarining yo'malishi va zichligiga bog'liq holda
tovianishi. Tovianishni sun’iyv ravishda orttirish uchun loklash.
politurlash va mumMmilash ishlari bajariladi.

Towvilanishi
(waltirogligi)

Yogochlarnmning turli yo' nalishda turlicha qurishiga bog'lig
bo'lib, taxtaning ozakka yaqin tomoni sekin, tashqi po'stlog
Tob tashlab osti tomoni nisbatan tez quriydi. Tashqgi tomon tez qurilb,
qiyshayishi tortishish natijasida taxtaning ozak tomonini tortadi.
Ogibatda taxtaning bir tomoni do'ng (gawvariq), ikkinchi
tormoni now (botiq) shaklga keladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Yog‘ochning fizik va mexanik xossalarini ta’riflab bering.

2. Yog‘ochning tovlanishi va tabiiy gulining bir-biridan fargi nimada? Misollar bilan tushuntiring.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20__ il
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20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Yog‘ochga ishlov beruvchi qo‘l ashoblari
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: texnologik jarayonlar bajarilishi bo‘yicha tegishli xulosa chigarish, mehnat operatsiyalari hamda
mabhsulot sifatini baholay olish, mashg‘ulotlar davomida zamonaviy texnika va texnologiya, asbob-uskuna, moslama
va dastgohlardan foydalana olish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish
bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: Zamonaviy fan-texnika taraqqiyoti yangi materiallar, ularning xossa va xususiyatlari, texnik
obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, intellektual gobiliyatga ega shaxs texnik obyekt,
texnologik jarayon, maxsus va umummehnat operatsiyalarini bilishi hamda mahsulot tayyorlash ketma-ketligi,
tayyor mahsulot sifatini tahlil gila olish ko‘nikmalarini shakillantirish.

Rivojlantiruvchi magsad: buyuk kelajakni yaratuvchi, yangi texnologiyalarni hayotga tatbiq etuvchi, buning
natijasida mamlakatimiz rivojiga ulkan hissa go‘shuvchi shaxs hisoblanishi, olgan bilimlarini kelajak hayotida
muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishiga hamda o°zini giziggan kasb-hunar
turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi hamda mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni
izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:
yog‘ochning fizikaviy xossalari, yog‘och turlarining xususiyatlari, duradgorlikda ishlatiladigan yelimlar va bo‘yoqlar
turlari, xususiyatlariga oid manbalaridan foydalana olish.

O¢zini o¢zi rivojlantirish kompetensiyasi:
duradgorlikda ishlatiladigan yelimlar va bo‘yoglarni ishlatilish sohalarini axborot manbalaridan qgidirib topish.
Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
hisob-kitoblarga asoslanib shaxsiy, rejasini tuza olish va hisob-kitob bilan ish yuritish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustankamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqgatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Yog‘ochga ishlov berish jihozlari — yog‘ochga zarur

shakl va oflcham berishda qo‘llaniladigan asbob
hamda stanoklar. Ularning yordamida yog‘ochdan turli
xil materiallar va yarim fabrikatlar (taxta, brus, faner,
qipik, plitalar, yog‘och plitalar va boshqalar), buyum
hamda qurilmalarning detallari (mebel, vagon, kema va
boshqgalar yasash uchun); tayyor buyumlar (deraza,
eshik, muzika asboblari, mebel va boshgalar)
tayyorlanadi. Yog‘ochga ishlov berish jihozlari bilan
yog‘och arralanadi, tilinadi, teshiladi, frezalanadi,
silliklanadi, yo‘niladi, randalanadi, o‘yiladi, kesiladi va
yoriladi. Ular dastaki va mexanik xillarga bo‘linadi.

Dastaki asboblarga arralar, randalar, iskana, burgi,
drellar (parmalar to‘plami bilan), jilvirlar va boshqalar
kiradi. Ular ustaxonalarda, qurilish maydonlarida, ishlab
chiqarish korxonalarida qo‘llaniladi. Mexanik yog‘ochga ishlov berish jihozlari, asosan, stanokka yoki mashinaga
o‘rnatib ishlatiladi. Bajaradigan ish turiga kura ular yog‘och kesish, tilish, egish, yigish, yelimlash va pardozlash
asbob hamda jihozlariga bo‘linadi. Yog‘och detallarni yig‘ish uchun dastaki, elektr va pnevmatik asboblardan
foydalaniladi. Sanoatda yog‘och kesish, tilish, randalash, egish, bukish stanoklari keng targalgan).

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. O‘yish-teshish ishlarida ganday asbob-uskunalardan foydalaniladi?

2. Duradgorlik iskanalari vazifasiga ko‘ra ganday turlarga bo‘linadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20__ il

Sana:
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Sana: " 20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Yog‘och materiallariga badiiy ishlov berish.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: texnologik jarayonlar bajarilishi bo‘yicha tegishli xulosa chigarish, mehnat operatsiyalari hamda
mabhsulot sifatini baholay olish, mashg‘ulotlar davomida zamonaviy texnika va texnologiya, asbob-uskuna, moslama
va dastgohlardan foydalana olish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshgarish
bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: Zamonaviy fan-texnika taragqgiyoti yangi materiallar, ularning xossa va xususiyatlari, texnik
obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, intellektual gobiliyatga ega shaxs texnik obyekt,
texnologik jarayon, maxsus va umummehnat operatsiyalarini bilishi hamda mahsulot tayyorlash ketma-ketligi,
tayyor mahsulot sifatini tahlil gila olish ko‘nikmalarini shakillantirish.

Rivojlantiruvchi magsad: buyuk kelajakni yaratuvchi, yangi texnologiyalarni hayotga tatbiq etuvchi, buning
natijasida mamlakatimiz rivojiga ulkan hissa go‘shuvchi shaxs hisoblanishi, olgan bilimlarini kelajak hayotida
muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishiga hamda o°zini giziggan kasb-hunar
turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi hamda mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni
izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:
hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g‘ri qabul qilish.
Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:
yog‘ochning fizikaviy xossalari, yog‘och turlarining xususiyatlari, duradgorlikda ishlatiladigan yelimlar va bo‘yoqlar
turlari, xususiyatlariga oid manbalaridan foydalana olish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshgalar.

2 <c

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezrog o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqgatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Yog‘och materiallariga badiiy ishlov berishda ishlatiladigan yog‘och materiallar yaxshi qurigan bo‘lsa, tob tashlab
buralish, qurish natijasida darz (yorilish) ketish hollari yuz bermaydi. Yog‘och materiallariga badiiy ishlov berishda
duradgorlikda ishlatiladigan asbobuskuna va moslamalardan tashqgari, duradgorlik yelimi, kazein yelimi, chigit moyi,
yelimdon kabi yordamchi materiallardan ham keng foydalaniladi. 2 millimetrdan oshmasligi shart. Kalkani nagsh
tushiriladigan buyumning ustiga yozib, chap qo‘l bilan ushlab turiladi va ong go‘l bilan ikki gavat dokaga o‘ralgan
oq yoki qora kukun qog‘ozning ustidan biroz silgitib bosib suriladi. Buyum yuzida nugtalar ko‘rinishidagi nagsh
chiziglarining izi paydo bo‘ladi. Bu izlar ustidan gora galam bilan chizib chigiladi. Chizilgan nagshga kerakli o‘yma
galamlar tanlanib, nagsh chetlari kesib chigiladi va zamin o‘yiladi. O‘yilgan nagshlarning tagi chakichlab
pardozlanadi

._\.-

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Yog‘och o‘ymakorligida ishlatiladigan ganday material va asbob-uskunalarni bilasiz?

2. Kalka qog‘ozdan qanday foydalaniladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20__ il
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